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Toàn văn Bài phát biểu của đồng chí Phạm Hoàng Sơn, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh Bế mạc Kỳ họp thứ mười chín, HĐND tỉnh khóa XIV
Kính thưa đồng chí Trịnh Việt Hùng, Ủy viên dự khuyết Trung ương Đảng, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh!

- Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh!
- Kính thưa các bậc cử tri và toàn thể Nhân dân trong tỉnh!
Sau 2 ngày làm việc khẩn trương, nghiêm túc, dân chủ và trách nhiệm cao, Kỳ họp thứ mười chín của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa khóa XIV đã hoàn thành toàn bộ nội dung, chương trình đề ra. Các vị đại biểu HĐND tỉnh đã xem xét, thảo luận và quyết định ban hành các nghị quyết làm cơ sở pháp lý để các cấp, các ngành tổ chức thực hiện, góp phần hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024 và của cả giai đoạn 2021 - 2025.
Kỳ họp đã được nghe bài phát biểu chỉ đạo quan trọng của đồng chí 
Bí thư Tỉnh ủy về mục tiêu, nhiệm vụ và những định hướng lớn cần tập trung thực hiện tốt trong những tháng cuối năm 2024 và những năm tiếp theo; báo cáo giải trình của các đồng chí lãnh đạo các sở, ngành của tỉnh làm rõ thêm những nội dung mà đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và cử tri quan tâm. Kỳ họp đã tiến hành các phiên thảo luận tại tổ và thảo luận tại hội trường, chất vấn và trả lời chất vấn theo quy định.
Kính thưa các vị đại biểu!
Tại kỳ họp này, các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đã tập trung nghiên cứu, thảo luận, đánh giá toàn diện về các nội dung trình tại kỳ họp và thống nhất thông qua 21 nghị quyết. Trong đó có 04 nghị quyết thường kỳ và 17 nghị quyết chuyên đề về phát triển kinh tế - xã hội và một số cơ chế, chính sách nhằm kịp thời triển khai các quy định của Luật cũng như đáp ứng yêu cầu thực tiễn và vừa có tính chiến lược, dài hạn để thực hiện trong năm 2024 và của cả giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 như:
- Thông qua Đề án xây dựng, bố trí lực lượng, bảo đảm điều kiện hoạt động đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.

- Thông qua điều chỉnh Đề án đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị cho lực lượng Công an xã, thị trấn giai đoạn 2021 - 2030.

- Thông qua dự kiến kế hoạch đầu tư công tỉnh Thái Nguyên năm 2025.
- Thông qua một số chính sách đặc thù của tỉnh như: Quy định tiêu chí thành lập và tiêu chí về số lượng thành viên Tổ bảo vệ an ninh, trật tự; 
mức hỗ trợ, bồi dưỡng và các khoản chi khác cho người tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh; quy định chế độ hỗ trợ kinh phí cho lưu học sinh Lào, Campuchia học tập tại các cơ sở đào tạo trực thuộc 
Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên; quy định miễn thu một số khoản lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên; quy định mức thu học phí và chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí tại các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập thuộc hệ thống giáo dục quốc dân thuộc tỉnh Thái Nguyên quản lý năm học 2024 - 2025,…
- Quyết định chủ chương đầu tư đối với 02 dự án thuộc lĩnh vực an ninh, quốc phòng và lĩnh vực giáo dục và đào tạo. Thực hiện điều chỉnh chủ trương đầu tư và quyết định dừng chủ trương đầu tư đối với một số dự án đầu tư công nhằm đảm bảo tính khả thi, hiệu quả, tiết kiệm trong sử dụng ngân sách nhà nước vào đầu tư công.

Cùng với đó để đảm bảo đáp ứng các nhu cầu phát triển kinh tế - 
xã hội, tiến độ triển khai thực hiện dự án, cũng như việc thực hiện thu hút đầu tư, HĐND tỉnh quyết định điều chỉnh, bổ sung Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 tỉnh Thái Nguyên và Kế hoạch đầu tư công năm 2024; đồng thời điều chỉnh, bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất, các dự án có chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh.
Ngoài ra, Hội đồng nhân dân tỉnh đã xem xét, cho ý kiến về báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri; thông báo tham gia xây dựng chính quyền 6 tháng đầu năm 2024 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh; báo cáo công tác 6 tháng đầu năm của Toà án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, Cục thi hành án dân sự tỉnh và các báo cáo khác theo quy định của luật. 

Thưa các vị đại biểu!
Ngay sau kỳ họp, xin được trân trọng đề nghị các cơ quan của 
Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành, địa phương và các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tập trung thực hiện tốt một số nội dung trọng tâm sau:

Một là, xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết vừa được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, nhất là việc thực hiện rà soát, bổ sung những giải pháp thiết thực, cụ thể phù hợp với điều kiện của tỉnh để tổ chức thực hiện, phấn đấu hoàn thành ở mức cao nhất các chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2024 đã đề ra.
Hai là, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan chuyên môn của tỉnh nghiêm túc tiếp thu những ý kiến, kiến nghị của cử tri trong tỉnh, những ý kiến chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; tập trung chỉ đạo quyết liệt, có trọng tâm, trọng điểm, tiếp tục đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công, thu hút đầu tư ngoài ngân sách, thực hiện có hiệu quả công tác giải phóng mặt bằng nhằm đảm bảo tiến độ triển khai các công trình trọng điểm đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong bối cảnh hiện nay. 

Song song với các nội dung nêu trên, để kịp thời thực hiện các quy định mới của một số Luật đã được ban hành và có hiệu lực trong năm 2024 đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh khẩn trương chỉ đạo các cấp, các ngành căn cứ vào các quy định của Luật để tham mưu trình HĐND cụ thể hóa các quy định nhằm đảm bảo việc thực thi một cách đồng bộ ngay khi Luật có hiệu lực thi hành.
Ba là, đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp tục tăng cường nghiên cứu, nâng cao vai trò, trách nhiệm trong việc thực hiện chức năng giám sát việc chấp hành pháp luật và việc thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh đã được thông qua tại các Kỳ họp, trong đó quan tâm giám sát việc triển khai thực hiện các Chương trình, đề án đã được HĐND tỉnh ban hành trong nhiệm kỳ.
Ngay sau kỳ họp, trên cơ sở kế hoạch của Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri để các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả kỳ họp và thông tin về nội dung các nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua đến các tầng lớp Nhân dân. Đồng thời, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh cần liên hệ chặt chẽ với cử tri để lắng nghe và phản ánh kịp thời những ý kiến, kiến nghị của cử tri với Hội đồng nhân dân tỉnh; tăng cường đôn đốc, giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri; gương mẫu và tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước và nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Kính thưa các vị đại biểu!
Kỳ họp thứ mười chín, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIV đã hoàn thành nội dung, chương trình đề ra. Thay mặt Hội đồng nhân dân tỉnh, xin được trân trọng cảm ơn các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo tỉnh, các quý vị đại biểu, khách quý đã dành thời gian tham dự Kỳ họp. Xin cảm ơn sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên, sâu sát của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ của Ủy ban nhân dân tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh và các cơ quan, ban, ngành có liên quan. Xin cảm ơn sự quan tâm theo dõi cùng những ý kiến đóng góp tâm huyết của cử tri; cảm ơn sự đóng góp tích cực, hiệu quả của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, các cơ quan phục vụ, các cơ quan thông tấn báo chí của Trung ương và của tỉnh đã góp phần vào sự thành công của kỳ họp.

Thay mặt Chủ tọa kỳ họp, tôi xin tuyên bố bế mạc Kỳ họp thứ mười chín, Hội đồng nhân dân tỉnh Thái Nguyên khóa XIV. Chúc các vị đại biểu cùng toàn thể nhân dân mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!
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