BÀI PHÁT BIỂU CỦA ĐỒNG CHÍ PHẠM HOÀNG SƠN, PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC TỈNH ỦY, CHỦ TỊCH HĐND TỈNH
KHAI MẠC KỲ HỌP THỨ MƯỜI BẢY (KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ) HĐND TỈNH KHÓA XIV, NHIỆM KỲ 2021 - 2026

- Kính thưa đồng chí Nguyễn Thanh Hải, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh!
- Kính thưa các đồng chí lãnh đạo tỉnh!
- Kính thưa các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh!
- Kính thưa các bậc cử tri và Nhân dân trong tỉnh!
Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương, hôm nay, HĐND tỉnh Khóa 14, nhiệm kỳ 2021 - 2026 tiến hành Kỳ họp thứ mười bảy (Kỳ họp chuyên đề) để xem xét, quyết định các nội dung thuộc thẩm quyền theo quy định của luật.

Thay mặt Chủ tọa kỳ họp, tôi nhiệt liệt chào mừng và trân trọng gửi đến các đồng chí lãnh đạo tỉnh, các vị đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu HĐND tỉnh, các đại biểu tham dự Kỳ họp cùng toàn thể các bậc cử tri và Nhân dân trong tỉnh lời chúc sức khỏe và hạnh phúc, chúc Kỳ họp thành công tốt đẹp.

Kính thưa các vị đại biểu!
Với tinh thần khẩn trương, tích cực, đồng hành, chia sẻ trách nhiệm trong việc tổ chức thực hiện ngay nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ngay từ những ngày đầu, tháng đầu của năm 2024 và đáp ứng yêu cầu cấp thiết của thực tiễn, tại kỳ họp chuyên đề này, Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ xem xét, thảo luận, quyết định 09 nội dung liên quan tới nhiều ngành, lĩnh vực nhằm cụ thể hóa chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước để triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh, với những nhóm vấn đề sau:

Thứ nhất, về kinh tế - xã hội:

HĐND tỉnh sẽ thảo luận và thông qua điều chỉnh, bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất, các dự án có chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng trên địa bàn tỉnh; quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để đảm bảo tiến độ thực hiện các dự án, tăng cường thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh, góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế - xã hội của tỉnh.

Thứ hai, về đầu tư công:

Năm 2024 là năm thứ tư, năm có ý nghĩa quan trọng trong việc hoàn thành kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025. Trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch thời gian qua cũng như trong quá trình điều hành phát triển KT-XH và khả năng cân đối của ngân sách địa phương, tại kỳ họp này, HĐND tỉnh sẽ xem xét, thông qua phương án phân bổ chi tiết Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 để hỗ trợ đầu tư xây dựng nông thôn mới từ nguồn vốn ngân sách tỉnh nhằm nâng cao chất lượng các xã nông thôn mới và hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới được giao; xem xét, phê duyệt chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án thuộc lĩnh vực giao thông, văn hóa, thể dục thể thao có tính chất trọng điểm, động lực phục vụ cho phát triển KT-XH của tỉnh trong thời gian tới.
Thứ ba, thực hiện Điều 4, Nghị quyết số 102 ngày 08/12/2023 của HĐND tỉnh về việc giao biên chế công chức hành chính, quyết định biên chế sự nghiệp năm 2024 của tỉnh Thái Nguyên, tại Kỳ họp này, HĐND tỉnh sẽ xem xét, quyết định giao chi tiết biên chế sự nghiệp giáo dục bổ sung cho các cơ quan, đơn vị, địa phương, bảo đảm giải quyết nhu cầu cấp bách bổ sung nguồn nhân lực trong các cơ sở giáo dục hiện nay.
Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh!
Kỳ họp thứ mười bảy (Kỳ họp chuyên đề), HĐND tỉnh Khóa 14 diễn ra trong những ngày đầu năm mới 2024 - năm có ý nghĩa đặc biệt trong việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ 20 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2021 - 2025. Những nội dung được quyết định tại Kỳ họp này có ý nghĩa rất quan trọng không chỉ đối với việc thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của năm và cả nhiệm kỳ mà còn có ý nghĩa căn cơ, chiến lược, lâu dài trong việc đảm bảo tổ chức triển khai thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ XX.
Thay mặt Chủ tọa, tôi xin trân trọng đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh phát huy dân chủ, nêu cao tinh thần trách nhiệm, tập trung nghiên cứu, thảo luận sôi nổi, đóng góp nhiều ý kiến tâm huyết, chất lượng để Kỳ họp hoàn thành toàn bộ nội dung chương trình với sự thống nhất, đồng thuận cao nhất. 
Với tinh thần đó, tôi xin tuyên bố khai mạc Kỳ họp thứ mười bảy (Kỳ họp chuyên đề) HĐND tỉnh Khóa 14.

Xin trân trọng cảm ơn các vị đại biểu!
