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BÀI PHÁT BIỂU CỦA ĐỒNG CHÍ PHẠM HOÀNG SƠN, PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC TỈNH ỦY, CHỦ TỊCH HĐND TỈNH
BẾ MẠC KỲ HỌP THỨ MƯỜI BẢY (KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ) HĐND TỈNH KHÓA XIV, NHIỆM KỲ 2021 - 2026

- Kính thưa đồng chí Nguyễn Thanh Hải, Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Thái Nguyên!
- Kính thưa đồng chí Trịnh Việt Hùng, Ủy viên dự khuyết BCH Trung ương Đảng, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh!

- Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh!
- Kính thưa cử tri và Nhân dân trong tỉnh!
Với tinh thần làm việc khẩn trương, nghiêm túc, đoàn kết, dân chủ 
và trách nhiệm cao, Kỳ họp thứ Mười bảy (Kỳ họp chuyên đề) HĐND tỉnh Khóa 14 đã hoàn thành toàn bộ nội dung, chương trình đề ra. Đây là Kỳ họp đầu tiên trong năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh được tổ chức 
ngay trong tháng đầu năm để quyết định nhiều nội dung quan trọng, góp phần hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của cả năm.
Trên cơ sở Tờ trình của UBND tỉnh, báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh, Báo cáo giải trình của UBND tỉnh và ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND tỉnh, HĐND tỉnh đã thống nhất thông qua 09 nghị quyết với sự nhất trí cao của đại biểu HĐND tỉnh tham dự Kỳ họp. 
Thưa các vị đại biểu!

Năm 2024 là năm cần phải nỗ lực rất cao, có tính chất tăng tốc, bứt phá mới có thể hoàn thành được cả nhiệm vụ của cả nhiệm kỳ 2021 - 2025. Bên cạnh những thuận lợi, dự báo sẽ còn rất nhiều khó khăn, thách thức, khó dự đoán, tác động đến sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, do đó HĐND tỉnh đề nghị UBND tỉnh, các cấp, các ngành, tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm: 

Một là, tập trung cao độ, quyết liệt triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh ngay từ những tháng đầu năm, giảm bớt áp lực những tháng cuối năm, nhất là các nội dung về thu ngân sách, giải ngân vốn đầu tư công, triển khai các công trình, dự án trọng điểm trên địa bàn toàn tỉnh.

Hai là, đề nghị UBND tỉnh và các ngành, địa phương có liên quan căn cứ vào Nghị quyết về kế hoạch tổ chức các Kỳ họp của HĐND tỉnh năm 2024 để tập trung chuẩn bị từ sớm, từ xa, kịp thời, chặt chẽ, có chất lượng các nội dung trình kỳ họp thường lệ giữa năm 2024 của HĐND tỉnh. Đồng thời, chỉ đạo các sở, ngành liên quan phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh tiến hành rà soát tổng thể, sơ kết hoặc tổng kết việc thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh đã thông qua trước đây không còn hiệu lực thi hành để sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ cho phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và thực tiễn đặt ra ở địa phương trong giai đoạn phát triển mới.

Ba là, đề nghị các cấp, các ngành và từng vị đại biểu HĐND tỉnh, các quý vị đại biểu tiếp tục phát huy hơn nữa tinh thần tích cực, chủ động, sáng tạo, quyết liệt trong thực hiện nhiệm vụ; đặc biệt là phát huy tinh thần trách nhiệm, qua theo dõi, giám sát chúng tôi nhận thấy nhiều khi không phải nguyên nhân do năng lực, trình độ, hạn chế mà là trách nhiệm của một số cán bộ, nhất là ở các cấp cơ sở chưa thực sự cao, chưa thực sự tâm huyết, trách nhiệm trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ.

Bốn là, để chuẩn bị đón xuân Giáp Thìn 2024, đề nghị UBND tỉnh, địa phương, các ngành xây dựng các giải pháp thiết thực, hiệu quả để chăm lo đời sống, bảo đảm an sinh xã hội cho người dân, người lao động, đặc biệt trong dịp tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024 của dân tộc, bảo đảm mọi người dân, người lao động đều có Tết, đón Tết vui tươi, lành mạnh, tiết kiệm, không để ai bị bỏ lại phía sau, đặc biệt là đảm bảo an ninh trật tự, an toàn tuyệt đối cho Nhân dân vui xuân, đón Tết.
Kính thưa các vị đại biểu!
Kỳ họp thứ mười bảy (Kỳ họp chuyên đề), HĐND tỉnh Khóa 14 đã thành công tốt đẹp, thay mặt HĐND tỉnh, xin được trân trọng cảm ơn các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu, khách quý đã dành thời gian tham dự Kỳ họp. Xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên, sâu sát và rất kịp thời của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; sự phối hợp chặt chẽ của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các cơ quan, ban, ngành có liên quan. Trân trọng cảm ơn sự quan tâm theo dõi cùng những ý kiến đóng góp tâm huyết của cử tri; cảm ơn sự đóng góp tích cực, hiệu quả của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, các cơ quan phục vụ, các cơ quan thông tấn báo chí của Trung ương và của tỉnh đã góp phần vào sự thành công của Kỳ họp.

Trong không khí hào hùng của những ngày đầu năm và chuẩn bị đón xuân mới Giáp Thìn và Tết cổ truyền của dân tộc, Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh và các đại biểu HĐND tỉnh, chúng tôi xin trân trọng gửi đến các đồng chí lão thành cách mạng, các Mẹ Việt Nam anh hùng, Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân; Anh hùng Lao động; các cán bộ, chiến sĩ Quân đội nhân dân, Công an nhân dân, các thương binh, bệnh binh, các gia đình chính sách, quý vị đại biểu và Nhân dân các dân tộc trong tỉnh lời thăm hỏi thân thiết và lời chúc mừng tốt đẹp nhất.

Với tinh thần đó, thay mặt Chủ tọa kỳ họp, tôi xin tuyên bố bế mạc Kỳ họp thứ mười bảy (Kỳ họp chuyên đề), Hội đồng nhân dân tỉnh Thái Nguyên Khóa 14, nhiệm kỳ 2021 - 2026. 

Xin trân trọng cảm ơn!
